

Посол Туркменистана Язгулы Маммедов: Народы наших стран веками жили в мире и согласии, всегда ценили тесные взаимные братские и родственные связи



Туркменистан – братское соседнее государство для Узбекистана, один из надежных партнеров в регионе и на мировой арене. Сегодня, благодаря твердой политической воле и дружеским отношениям двух лидеров, Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева и Президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедова, отношения двух стран поднялись на уровень стратегического партнёрства. Наблюдается беспрецедентная активизация взаимовыгодного сотрудничества в таких сферах, как энергетика, транспорт, машиностроение, сельское и водное хозяйство, а также по целому ряду других важных направлений наглядно показывает, что отношения Узбекистана и Туркменистана сегодня прочны как никогда.

В канун празднования 29-й годовщины независимости нашей страны корреспондент ИА «Дунё» побеседовал с **Чрезвычайным и Полномочным Послом Туркменистана в Узбекистане Язгулы Маммедовым**, интересуясь его оценками развития и перспектив двусторонних отношений.

- Господин Посол, в преддверии празднования Дня независимости Узбекистана просим вас поделиться своим видением узбекско-туркменских отношений дружбы, добрососедства и стратегического партнёрства, его долгосрочных и краткосрочных перспектив.

- Начну с того, что в ходе визита в Узбекистан в апреле 2018 года Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов отметил, что «сотрудничество Туркменистана и Узбекистана выступает сегодня стратегическим фактором устойчивости и позитивного развития процессов на пространстве Центральной Азии. Речь идет, прежде всего, о его видении нашими странами региона, как свободного от конфликтов и конфронтации надежного звена долгосрочной стабильности в Азии, арены широкого международного партнёрства. Туркменистан и Узбекистан убеждены, что все проблемы в нашем регионе должны решаться исключительно мирными средствами, на принципах добрососедства, взаимного уважения, равноправия и учёта интересов друг друга».

Как известно, наши народы веками жили в мире и согласии, всегда ценили тесные взаимные братские и родственные связи. Благодаря доверительному и дружественному диалогу между главами двух государств наши отношения поднялись на новый уровень.

У нас очень много общего, мы имеем большой потенциал для развития взаимовыгодного сотрудничества, есть все основания с оптимизмом смотреть в будущее, уверенно строить планы совместной работы как в краткосрочной, так и в долгосрочной перспективе. Актуальными являются такие перспективные направления, как водно-энергетический сектор, транспортные перевозки, агропромышленный комплекс, культурно-гуманитарное сотрудничество, туризм, спорт, образование, и другие.

- Являясь близкими соседями и находясь в одном регионе - Центральной Азии - наши страны активно взаимодействуют на двусторонней основе и в многосторонних форматах. Как вы оцениваете роль наших государств в повышении потенциала центральноазиатского региона, роста его экономики, развитии транспортно-коммуникационной инфраструктуры?

- Наши отношения в первую очередь обусловлены полным взаимопониманием как во взглядах на приоритеты и перспективы двустороннего партнёрства, так и в видении тенденций регионального и международного развития. Туркменистан и Узбекистан тесно взаимодействуют в авторитетных международных и региональных структурах – ООН, ОБСЕ, СНГ и других.

В прошлом году в городе Ташкенте состоялась вторая Консультативная встреча глав государств Центральной Азии, в ходе которой были рассмотрены перспективные направления, формы и механизмы дальнейшего развития сотрудничества в области торговли, экономики, инвестиций, транспорта и транзита, сельского хозяйства, промышленной кооперации, охраны окружающей среды, энергетики, водных ресурсов, туризма, науки и культуры.

Участники встречи выразили готовность предпринимать совместные меры по созданию в регионе современной производственной инфраструктуры, соответствующей приоритетным целям и задачам политики центральноазиатских стран в области индустриального развития.

Сотрудничество на вышеуказанных направлениях нацелено на рост экономического благосостояния наших народов. Относительно развития транспортно-коммуникационной инфраструктуры можно говорить долго, так как данная сфера является одним из значимых направлений экономического сотрудничества, и у нас имеются различные проекты на этом направлении.

Одним из них является создание международного транспортного и транзитного коридора «Узбекистан - Туркменистан - Иран - Оман». Практическая реализация этого проекта создаст благоприятные условия для дальнейшего укрепления торгово-экономических отношений и позитивно повлияет на наращивание транзитных грузопотоков.

Как известно, Туркменистан и Узбекистан связаны между собой автомобильными и железнодорожными путями, что делает возможным планирование объединенных транспортных проектов по всем трем направлениям: Центральная Азия - Европа, Центральная Азия - Кавказ - Ближний Восток, Центральная Азия - Китай.

Открытые Президентами Туркменистана и Узбекистана в 2017 году автомобильного и железнодорожного мостов через Амударью обеспечили прямой выход грузопотоков из государств Азиатско-Тихоокеанского региона, Южной Азии к Каспийскому морю и далее - в Черноморский и Средиземноморский регионы, страны Европы, Закавказья, Ближнего и Среднего Востока.

- Господин посол, как вы оцениваете инициативы Узбекистана по расширению образовательного и культурно-гуманитарного обмена?

- Мы все свидетели того, что система образования Узбекистана находится в непрерывном развитии, здесь открываются филиалы престижных зарубежных учебных заведений, которые предлагают молодежи обучение по различным современным направлениям. Кроме того, Узбекистан проводит обмен студентами с целью их обучения, изучения ими языков практически со всеми странами мира, в том числе Японией, Южной Кореей, Китаем, странами СНГ, Евросоюза, США и другими.

В настоящее время в вузах и колледжах Республики Узбекистан обучаются более 3650 граждан Туркменистана, из них в 2020 году дипломы об окончании получили около 900 граждан. С начала года я несколько раз посещал учебные заведения в Бухаре, Нукусе, Ургенче и ознакомился с условиями, созданными для наших студентов.

Пользуясь предоставленной возможностью, хочу выразить признательность руководству Узбекистана, администрациям областей и Республики Каракалпакстан, а также министерствам высшего образования и иностранных дел страны за всемерную поддержку, оказываемую туркменским студентам.

Как известно, в рамках государственного визита Президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедова в Республику Узбекистан в 2018 году, помимо подписания солидного пакета двусторонних документов, были подписаны 15 документов между высшими образовательными учреждениями двух стран, а также о сотрудничестве в сфере информационно-коммуникационных технологий. Все эти документы нацелены на расширение сотрудничества и, учитывая наличие

большого опыта партнерских связей, можно с уверенностью сказать, что мы и в дальнейшем будем тесно сотрудничать в образовательной сфере.

Культурно-гуманитарная сфера является одним из приоритетных направлений двусторонних отношений. Туркмены и узбеки - наследники и хранители богатейшего культурного и научного наследия. Существует огромный взаимный интерес к искусству, литературе братских стран. Туркменистан и Узбекистан обладают большим потенциалом для развития туризма, где главным фактором служит наличие богатого историко-культурного наследия, уникальных природных объектов, к которым наблюдается повсеместный интерес.

Туркменистан придает большое значение развитию культурных связей с Республикой Узбекистан. В последние годы стало доброй традицией проводить совместные концерты мастеров искусств, на взаимной основе принимать участие в международных творческих фестивалях, организуемых в Туркменистане и Узбекистане.

- В ходе визита Президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедова в нашу страну в апреле 2018 года стороны договорились принять необходимые меры для доведения объема товарооборота до 500 миллионов долларов к 2020 году. Как реализуются эти планы, удается ли выйти на поставленный показатель несмотря на ситуацию, сложившуюся с пандемией коронавируса?

- Да, действительно, в рамках государственного визита Президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедова в Республику Узбекистан в апреле 2018 года главы наших государств отметили наличие большого потенциала сотрудничества в различных отраслях экономики и необходимость довести объем взаимного товарооборота до полумиллиона долларов США к 2020 году.

По итогам 2019 года товарооборот между Туркменистаном и Узбекистаном увеличился почти на 90% по сравнению с аналогичным периодом 2018 года и в суммарном объеме составил 457,8 миллиона долларов США.

Естественно, в нынешнем году пандемия коронавируса негативно повлияла на мировую экономику, показала миру как уязвимо человечество, и на сколько благополучие народов зависит друг от друга.

Однако, несмотря на это, в 2020 году наши страны продолжали использовать все возможности для наиболее полной реализации имеющегося потенциала торгово-экономического и транспортно-логистического партнерства. Могу с уверенностью сказать, что с начала года отмечается высокий уровень трансграничного взаимодействия с учетом эпидемиологической ситуации в регионе, включая транспортно-коммуникационную сферу, совершенствование условий для транспортных и транзитных перевозок.

Помимо того, ведутся переговоры для создания зоны приграничной торговли между двумя странами, расширения номенклатуры и объемов поставляемых товаров и оказываемых услуг, открытие торговых домов Туркменистана в Ташкенте и Узбекистана в Ашгабаде, что естественно окажет позитивное влияние на рост товарооборота между странами.

- С момента вступления в должность Президент Шавкат Мирзиёев проводит политику масштабных реформ во внешней и внутренней политике государства. Какие, на ваш взгляд, реформы наиболее способствовали укреплению дружеских добрососедских отношений, всестороннего взаимовыгодного сотрудничества между нашими странами?

- С момента вступления в должность Президента Шавката Мирзиёева и провозглашения Республикой Узбекистан политики «открытых дверей» в стране начались прогрессивные широкомасштабные реформы, направленные на обеспечение устойчивого повышения уровня жизни населения и высоких темпов экономического роста, в стране произошли и продолжают

происходить беспрецедентные преобразования.

Как известно, во внешней политике главным приоритетом страны был определен регион Центральной Азии, прежде всего соседние государства. Хочу отметить, что Туркменистан и Узбекистан поддерживают дружеские добрососедские отношения на протяжении веков. Сегодня, с учетом современных реалий, туркмено-узбекские отношения переживают самый благоприятный период, и мы можем быть свидетелями полномасштабного сотрудничества на многих направлениях.

Достижение дальнейших высот во взаимовыгодном сотрудничестве зависит от своевременной и качественной реализации достигнутых договоренностей между правительствами, министерствами и ведомствами Туркменистана и Узбекистана. Широкий спектр взаимовыгодного сотрудничества между нашими странами в таких сферах, как энергетика, транспорт, машиностроение, сельское и водное хозяйство, а также по целому ряду других важных направлений наглядно показывает прочность отношений между нашими странами.

- Что наиболее впечатлило вас за период вашей работы в Узбекистане?

- Я нахожусь здесь уже два года, и мне очень приятно жить и работать в братской стране, где нашему Посольству оказывается всемерная поддержка со стороны руководства страны, а также министерств и ведомств, с которыми мы тесно сотрудничаем для реализации поставленных перед нами задач.

В период пребывания я побывал в большинстве регионов и хочу отметить, что Узбекистан - интереснейшая страна, с красивыми древними городами - Самаркандом, Бухарой, Хивой и другими, с замечательными гостеприимными людьми и вкусной кухней. При этом во всех уголках страны переплетаются история и современные технологии, бизнес-среда развивается с каждым днем.

Особо хочу подчеркнуть уникальность столицы - зеленого, многолюдного и интересного города Ташкента.

- Что вы хотели бы пожелать узбекскому народу по случаю Дня независимости?

- Независимость, мир, развитие - эти великие понятия всегда взаимосвязаны. По случаю празднования Дня независимости от всей души поздравляю руководство и братский народ Узбекистан и искренне желаю крепкого здоровья, больших успехов, счастья, тепла, благополучия и дальнейшего процветания!

Пусть всегда в стране царят мир и спокойствие!

Источник